Salario como objeto de

negociacion y entendimiento

Chi-Yi Chen*

El reparto de la riqueza natural o pro-
ducida por el hombre ha sido siempre
fuente de conflictos en la sociedad. Pero,
su agudizamiento ha adquirido una di-
mensién universal, cuando se generalizé
eltrabajo asalariado en lasociedad indus-
trial moderna. En esta sociedad, el capi-
tal y el trabajo son aportados por sujetos
econdmicos distintos y dotados de un po-
der de negociacion, el que, en definitiva,
regula la distribucién de la renta.

En este sentido, la determinaciénde la
remuneracién de los factores de produc-
¢ién es un proceso dinamico. Esta dina-
micidad estd moldeada por el grado de
antagonismo, las condiciones y objeto de
entendimiento. En caso de que los ajus-
tes no se operen equitativamente, inter-
viene el Estado tratando de corregir las
desviaciones. ‘

1. LOS ORIGENES DEL
ANTAGONISMO

El antagonismo entre el capital y eltra-
bajo se origina principalmente portres he-
chos objetivos propios de la sociedad in-
dustrial. En primer lugar, el salario siem-
pre ha sido enfocado de una manera con-
tradictoria entre el trabajo y el capital. En
segundo lugar, parece que una imputa-
cién econémica exacta dificilmente pue-
de realizarse. En tercer lugar, los siste-
mas politico-econémicos otorgan pode-
res de negociacién diferentes al capital y
al trabajo, lo que dificuita el entendimien-
to.

1.1. Costos Versus Ingresos

Mientras el capital concibe necesaria-
mente el salario como un elemento de los
costos de produccién, el trabajo lo consi-
dera exclusivamente como el ingreso. E!
afan de minimizar los costos de produc-
cién tropieza forzosamente con el deseo
de maximizar el nivel de ingreso. El em-
presario trata de reducir los costos de to-
dos los factores de produccién para poder
aumentar suganancia. Cuando no puede
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contener el alza salarial, recurre bien se-
aalasustitucién deltrabajo por el uso mas
intensivo del capital, o al incremento de
los precios de venta o a ambas practicas.
El asalariado busca lamaximizacién de la
némina y se resiste al incremento de los
precios, que se traduce en un deterioro de
su salario nominal.

La posibilidad de armonizar estos dos
enfoques opuéstos parece utdpica. Atra-
vés de la historia siempre se ha predicado

la necesidad de esta armonia; pero el an-.

tagonismo permanece subyacente, aun-
que pueda desaparecer temporalmente
por presiones éticas o morales o politicas
de conveniencia.

. 1.2, Dificil Imputacién Econémica

La individualizacién de la contribucién
ala generacion de la renta en un proceso
productivo es practicamente imposible,
aunque se ha intentado lograr a través de
los célculos factoriales. El producto es un
resultado complejo, generado por el con-
curso delcapital, del trabajo y de otras va-
riables exdgenas de la misma combina-
cién capital-trabajo. La imposibilidad de
una imputacién exacta concedié un am-
plio margen alas mas variadas interpreta-
ciones sobre lo que es “justo”y “adecua-
do” en cuanto a la participacién en el re-
parto del producto.

Enelcaso de que laimputacién econé-
mica esté determinada cientificamente,
se tropieza con ladecision de aceptacién.
Existe probablemente alguna'observa-
cién de caracter social, politico o de con-
veniencia, que pone en duda la imputa-
cién efectuada. Las partes interesadas
siempre pueden invocar variables exdge-
nas a la misma combinacion de los facto-
res capital-trabajo para reivindicar una
mayor participacién en la distribucién del
resultado de un proceso productivo.

1.3. Sistemas Politico-econémicos
o ldeologlas

Si a la contradiccion de los intereses y
a la imposibilidad de recurrir a una impu-
tacidon econémica objetiva se le agrega el
elemento politico e ideoldgico en ladiscu-
sién, el antagonismo se agudiza. Los re-

gimenes politicos, guiados por cierta o-
rientacién filoséfica e ideoldgica, alteran
los poderes de decisién, ya que pueden
favorecer a una parte en detrimento de la
otra. Liberalismo, socialismo, populismo,
electoralismo y otros “ismos” otorgan po-
deres de negociacién diferentes a los gru-
pos antagénicos. Elrégimen politico, sos-
tenido por la masa trabajadora, concede
mayor poder de negociacién a los asala-
riados, mientras que los gobiernos de cor-
te liberal les restan este poder.
Laspoliticas de salario y de ingreso, in-
fluenciadas por el keynesianismo, neali-
beralismo, socialismo, son “per se” ele-
mentos determinantes del nivel de sala-
rio; pero si el estado, ademas de estas po-
liticas indirectas, interviene directamente
en la fijacién de salarios o apoya abierta-
mente a una parte litigante en los conflic-
tos salariales, la regla del juego se inclina

-definitivamente en favor de los asalaria-

dos, ampliando su poder de negociacién
permitiendo las mayores ventajas.’ El an-
tagonismo de intereses no solamente no
disminuye, sino que probablemente se in-
crementa, al menos en forma latente. Pe-
ro, si este apoyo se prolonga a través del
tiempo, se creara una situacién inercial,
donde los contflictos sociales serfan me-
nos agudos y los entendimientos obrero-
patronales mas frecuentes. La repeticion
crea costumbre.

2. LAS CONDICIONES DEL
ENTENDIMIENTO

Si la eliminacién del antagonismo per-
tenece a la utopia, se debe buscar alguna
formade coexistencia, que trate de alcan-
zar entendimientos basandose en conce-
siones mutuas. Es decir, que laminimiza-
cién de costos y maximizacién de ingre-
sos (salarios) se realicen en condiciones
aceptables para las partes antagénicas.

Creemos que las condiciones principa-
les son tres. En primer lugar, el entendi-
miento ha de buscar un nivel de beneficio -
socialmente aceptable, que podria ser el
costo de oportunidad de la actividad. En
segundo lugar, el entendimiento debe a-
segurar un mejoramisnto ascendente del
nivel de vida del trabajador. En tercer lu-
gar, el entendimiento debe garantizar un
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reparto del aumento de la productividad
en ol contexto de la estabilidad de precios
de los bienes.

2.1. Un Beneficio Socialmente
Aceptable

Elsistema capitalista de produccién gi-
ra alrededor del beneficio. Se emprende
una actividad productiva de bienes o de
servicios porque dicha actividad podria
producir un rendimiento financiero para
remunerar las inversiones realizadas. La
estimacién anticipada o el célculo previo
del nivel de rendimiento motiva a la deci-
sién de invertiry a la asignacién de los re-
cursos financieros. La misma diferencia
de rendimientos financieros, “caeteris pa-
ribus”, estimulara el desplazamiento de la
asignacién de recursos entre los variados
sectores de la economia. Nada se hace
por azar y nada se organiza en funcién de
motivos ajenos al célculo de la rentabili-
dad y a la estabilidad de la misma.

El nivel de rentabilidad socialmente a-
ceptable esta representado por el costo
de oportunidad. Cuando elbeneficio des-
ciende por debajo de dicho costo de opor-
tunidad, la inversién se desplazara hacia

- sactores mas rentables o desaparecera.
De hecho, el inversionista puede aceptar:

la remuneracién fija en forma de interés:

bancario y el empresario puede convertir-

se en un simple administrador sin em-
prender ninguna actividad por su cuenta.

2.2. Un Salario Real Creciente

La segunda condicién, para que el en-
tendimiento sea realizable, requiere que
el salario experimente un mejoramiento
ascendente en términos reales. Lalucha
por ajustes salariales no consiste sola-
mente en conservar el poder adquisitivo
alcanzado, sino también en mejorar el ni-
vel de vida participando en el incremento
general de larenta nacional. El asalariado
en nombre de lajusticiay por la necesidad
de la expansién del mercado, reclama un
mejoramiento salarial.

Lareivindicacién constante de un sala-
rio creciente representa la compensacion

por la pérdida de satisfaccién en el traba-

jo individual creador. Eltrabajo industrial
y colectivo hizo perder la creatividad indi-
vidual, que es una fuente importante de
satistaccién. Lamonotonia, elritmoforza-
do y la ‘subordinacién multiple hacen que
la mayoria de los asalariados trabajen
contra su propia voluntad. La insatisfac-
cién psicolbgica, por perder su-individua-
lidad y creatividad, se compensaria obte-
niendo unaremuneracién més alta, capaz
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de generar alguna satisfaccién sustituti-
va. . :

2.3. Estabilidad de los Precios

Mantener una rentabilidad socialmen-
te aceptable y conceder un salario real
creciente no son objetivos siempre conci-
liables -al menos acorto plazo-. En perfo-
dos de prosperidad econémica, cuando
crece la renta nacional en todos los fren-
tes, los objetivos pueden realizarse simul-
taneamente; pero enlafase de depresion,
no es facil garantizar una cierta rentabili-
dad y a la vez conceder ajustes reales en
la remuneracién.

La dindmica empresarial consiste pre-
cisamente en superar la situacién creada
por el ajuste salarial tratando de elevar el
nivel de ganancia en el futuro para com-
pensar la subida de los costos de produc-
cién. En la fase de costos medios decre-

cientes, se podriapensaren la estabilidad

delos precios, yaque las empresas podri-
an eventualmente recuperar la ganancia
perdida a través de un aumento.de pro-
duccidn sin incrementar necesariamente
los costos medios. Pero, sila perspectiva
de mayor renta es ilusoria, ya que la em-
presa esta en la fase creciente de costos
medios, a corto 0 mediano plazo, se pro-
ducira el alza de precios que tiende aanu-
lar el efecto positivo esperado por el ajus-
te salarial. :

Asi, un ajuste salarial reivindicado en
una fase depresiva, donde la renta nacio-
nal decrece, es necesariamente ilusorio,
si no en términos psicoldgicos, al menos
entérminos econémicos. Es decir, se pro-
duciralainflacién en una economiaestan-
cada o decreciente. La sabiduria reivindi-
cativa deberia Juscar el establecimiento
de una escala de ajuste que garantice la
estabilidad de los precios.

3. OBJETO DE ENTENDIMIENTO

En el supuesto, de que el trabajador
(individual o colectivo) reconozcala nece-
sidad de preservar al capital de una remu-
neracién socialmente aceptable y de que
el empresario tenga ladisposicién de con-
ceder un salario real creciente, el area de
entendimiento, prpducto de la negocia-
cién, debe girar alrededor del reparto del
incremento neto de la productividad. Es
decir, si partimos de un punto inicial, don-
de el capital recibe una remuneracién so-
cialmente aceptable y donde eltrabajo cu-
bre sus necesidades esenciales, la nego-
ciaciony el entendimiento se enfocara so-
bre cémo se debe repartir el crecimiento
neto de la renta, resultante del incremen-

to de la productividad. Sin el crecimiento
neto de la renta, la negociacién carece de
objeto, ya que no se puede repartir algo
que no existe. _

Un reparto equitativo de la renta neta,
generada por el aumento de la productivi-
dad, debe ser aquello que cumplelos dos -
siguientes desideratos: estabilidad de
precios y beneficio mutuo. Por razén de
claridad, vamos a examinar tres casos ti-
pos: no se reparte el fruto del aumento de
la productividad; el trabajo absorbe la to-
talidad del incremento de la productivi-
dad; y un reparto equitativo que asegura
la estabilidad de precios.

3.1. Incremento de Productividad
con Salario Constante

Si el incremento de la productividad,
que se traduce en la disminucién de los

costos medios de produccién, no ocasio-i - -

na ninguin movimiento salarial (o sea el
salario constante), el precio de los bienes
bajara normalmente por la necesidad de
vender la cantidad adicional producida.
Esta misma reduccién de precios se tra-
ducirfa légicamente, por un lado, en un
mejoramiento del nivel de vida de los con-
sumidores, ya que el consumo habrfa au-
mentado de q, a q, cantidad (grafico l) y
por otro lado, en un incremento del bene-
ficio bruto. (Bb, < Bb,).

GRAFICO |

T R \
S ".|.’

SHE- - "‘>‘§:r -
L A\t

- n_

° % &

C, = costo marginal

CM = costo medio

IM = ingreso medio

|, = ingreso marginal

P = precio

q = cantidad

Cuando el precio = p1 y la cantidad =
q1, el beneficio bruto (Bb,) = P, T . q,;
cuando el precio = P,y lacantidad = q,, ..
el beneficio bruto (Bb,) = P,S.q,. Ese-
vidente y obvio que Bb, > Bb, en nuestro
caso estudiado y el consumo se incre-
menta q, >q,. Aparece el beneficio mu-
tuo sin ajuste salarial, siempre y cuando
el precio baje.
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3.2. Incremento Salarial Igual
o SuperioralAumento
de la Productividad

En el caso, donde la renta neta produ-
cida por el incremento de la productividad
ha sido absorbida completamente por el
aumento salarial, el precio de los bienes
aumentaray el beneficio puede variar se-
gun se trate de la fase decreciente o cre-
ciente de los costos de produccién.

En ambos casos se supone que los
costos permanecen invariables, ya que el
incremento salarial absorbié integralmen-
te la renta producida por el incremento de
la productividad.

En el grafico Il, donde los costos estan
en la fase decreciente, el precio aumenta
(P,>P,), lacantidad vendida también au-
menta (q, >q1) y el beneficio también au-
menta (P,S.q, <P,T.q,).

En el gréfico Ill, donde los costos estan
en la fase creciente, la situacién es pare-

“cida:P,>P,;q, >q,; pero el beneficio pue-
de ser mayor, igual o menor dependiendo
de la forma de las curvas de costos.

Lamagnitud delincremento de los pre-
cios indica si el ajuste salarial habria be-
neficiado o no al asalariado. Es posible
que el alza de precios de los bienes bene-
ficie solamente al empresario y anule
completamente el efecto positivo del alza
salarial. Sin embargo, a nivel micro, la
curvadelademandade la empresa podri-
a permanecer constante, ya que el au-
mento de lademandano sedirige necesa-
riamente a la empresa, que concede un
aumento salarial al producto del incre-
mento de la productividad.

Cuando el beneficio aumenta, a pesar
de la absorcién total del incremento de la
productividad por el ajuste salarial, es lici-
to concluir que el aumento salarial no
siempre trae como consecuencia Ia re-
duccioén del beneficio, cuando exista la
posibilidad de trasladar hacia arriba los
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precios de los bienes dentro de un plazo
en el cual los efectos inflacionarios toda-
via no se hicieron sentir en los costos de
los demas factores de produccién.

3.3. Reparto que Asegura la
Estabilidad de Precios

Si imaginamos una situacién interme-
dia entre cero aumento salarial (grafico I)
y una absorcién total del incremento de la
productividad por el trabajo (grafico Il y
Ill); es decir, el producto del incremento de
la productividad estara absorbida parcial-
mente por el trabajo y parcialmente por el
capital. El aumento de salario se traduce
por unincremento de lademanday el au-
mento de beneficio es el producto de la
combinacién tanto del incremento de pro-
duccién como de la elevacién de la pro-
ductividad (reduccion del costo unitario).

El gréafico IV, indica un reparto 6ptimo,
donde existe una estabilidad de precios
(P, =P,) y un aumento de consumo (q, >
q,), ademas de incremento de beneficio
paralaempresa: SP,.q,<TP,.q,. Es-
te incremento de beneficio resulta de la
combinaciénde lareduccion de costo me-
dio (S > T) y el aumento de la venta (g, >
q,). Enestaforma, se mejora, alavez, el
nivel de vida de los asalariados y la capa-
cidad de acumulacién del capital.

Sila situacion descrita por el grafico IV
no se presentara como base de entendi-
miento entre el capital y eltrabajo, los pre-
cios de los bienes podrian bajar o subiry
los salarios podrian recibir un ajuste supe-
rior al del equilibrio sugerido. En la reali-
dad, existen otras bases de entendimien-
to; pero la ideal es la que precisa el grafi-
co IV.

3.4. Punto de Partida de un
Entendimiento

El salario minimo, qué permite alcan-
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zar el nivel de subsistencia del trabajador,
constituye el punto de partida de entendi-
miento. Siel pago de este salario de sub-
sistencia significara la quiebra de la em-
presa, se debe concluir que dicha empre-
sa no tiene viabilidad econdmica. Se en-
tiende el nivel de subsistencia porunstan-
ding de vida socialments aceptable y con-
forme al contexto histérico de cada pals.

Por otro lado, si una empresa realiza
tradicionalmente un beneficio “anormal-
mente” alto, es justicia que dicha empre-
sa revise su salario-base antes de esta-
blecer una base de entendimiento. En u-
na empresa, donde el salario real puede
crecer mas aceleradamente que su renta,
es indicador de que el salario inicial, como
punto de partida de entendimiento, era
demasiado bajo.

Sin embargo, la rentabilidad de cada
empresa es diferente y esta diferencia
puede ocasionar disparidades aprecia-
bles en cuanto al nivel de salario pagado.
La necesidad de homogeneizar los sala-
rios pagados entre los sectores y entre las
empresas, puede provocar graves dese-
quilibrios encareciendo los precios de los
bienes de las empresas de baja rentabili-
dad. Elsistematributario y la politica es-
pecifica de salarios ordenaran y corregi-
ran estas situaciones excepcionales.

4. EFECTOS DE UNA POLITICA
DIRECTA DE SALARIOS

Elsalario como objeto de entendimien-

‘to y de negociacién supone cierta igual-

dad de poderes de contratacién entre em-
pleados y empleadores. Pero, esta supo-
sicién no se verifica siempre en la reali-
dad. Muchas circunstancias, conscientes
o inconscientes, favorecen a los emplea-
dores, quienes aparentemente imponen
sus condiciones de contratacion. Eldete-
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rioro del nivel salarial reclama al estado in-
tervenciones directas estableciendo me-
canismos de ajustes parmanentes o tem-
porales. Entre estos mecanismos pode-
mos mencionar tres principales: salario
minimo, indexacién salarial y aumento
compulsivo de salarios.

4.1. Salario Minimo

El salario minimo como politica ha sido
introducido sucesivamente en los paises
industrializados antes de la década de los
cuarenta; pero también fue imitado por
muchos paises en via de desarrollo, aun-
que no siempre en términos reales.

Los efectos resultantes de un salario
minimo.legal suscitan discusiones impor-
tantes entre los teéricos. Unoscreenenla
bondad de la medida, mientras otros exal-
tan sus efectos negativos sobre el nivel de
empleo.

La teoria clasica y neoclasica afirma

que, cuanto més alto es el nivel del sala-

rio minimo, mayor ser4 el efecto negativo
sobre el nivel de empleo. Lateoria, enfo-
cada desde el punto de vista de costos, se
basa sobre la hipétesis de que exista una
relacién inversa entre el nivel de empleo y
el nivel de salario. Sin embargo, los estu-
dios empiricos no han podido
comprobar que exista una corre-
lacién significativa, excepto para:
los jévenes que inician su'vida
activa. )

De hecho, la introduccion del
salario minimo persigue un obje-
tivo social, que consiste en ga-
rantizar ala poblacién activa me-
nos favorecida un nivel de “sub-
sistencia aceptable”. Es proba-
ble que el salario minimo no es
capaz “per se” de promover una
mejor distribucién del ingreso en
términos relativos; es decir no
contribuye eficazmente al cam-
bio de la estructura distributiva
global. Pero, puede elevar la ca-
pacidad adquisitiva de los me-
nos favorecidos dotandolos de un ingreso
mayor. Desde un punto de vista de ingre-
so, el salario minimo indexado se consti-
tuye como un elemento importante de la
ampliacién y del sostenimiento de la de-
manda agregada.

i

La adopcidn universal, nominal o real,

del salario minimo, no corresponde ala l6-
gica del “Homo Oecondémicus et Margina-
lis", que trata siempre de minimizar los
costos, sino alalégica del “Homo Politicus
etMoralis”, que se.esfuerza por garantizar
unnivelde vida socialmente aceptable. El

riesgo de cierta reduccién del empleo es
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considerado como un precio que se debe
pagar para que los ingresos de los menos
calificados sean elevados a niveles con-
forme a la minima aspiracion del ser hu-
mano.

4.2. Indexacién Salarial

Si partimos de una situacion de depre-

sién economica, donde la inflacion, cau-
sada por la devaluacién cambiaria o el ex-
ceso del gasto publico, merma sensible-
mente la capacidad adquisitiva de la po-

blacién, la recuperacién econémica solo*

puede ser iniciada a través del incremen-
to de la demanda tanto interna como ex-
terna o ambas. En la hipétesis de que la
demanda externa no pueda incrementar-
serapidamente, el Unico camino viable es
elincremento de lademandainternaatra-
vés de la restitucion del poder adquisitivo,
mermado por el proceso inflacionario.
En situaciones de costos decrecientes
y de sub-utilizacidn del potencial produc-
tivo (en términos econdmicos), la indexa-
cién salarial o el ajuste parcial de salarios
decretado por el estado, contribuye nece-
sariamente a la recuperacion econémica.
En el gréfico V se observa que la recupe-
racion de la demanda hasta D, requiere

GRAFICO V'
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nezuela, la contratacién colectiva sirve
tan sélo paraaminorarlareducciéndelsa-
lario real, y nunca puede recuperar el po-
der adquisitivo de los asalariados no sin-
dicalizados, quienes representan airede-
dor del 70% de la poblacién econémica-
mente activa.

4.3. Aumento Compulsivb
de Salarios

La indexacién salarial presenta incon-
venientes graves, si la inflacién proviens
de la depreciacién de lamoneda nacional.
Es decir, el alza de los costos de produc-
cién, proveniente de la devaluacién cam-
biaria, no puede ser compensado por el a-
juste salarial, ya que cualquier intento de
indexacidn significa una aceleraciénde la
inflacién. En cualquier economia, lainfla-
cién ocasionada por la devaluacién de la*
moneda nacional debe ser absorbida, si
no total al menos parcialmente, por la pér-
dida del poder adquisitivo.

Los ajustes compulsivos de salarios
tienen plena vigencia, sila pérdida del po-
der adquisitivo se debe al exceso del gas-
to publico, a la insuficiencia de la oferta o
ala practica monopolitica en la fijacién del
precio. Enotras palabras, silapérdida del
poder adquisitivo del salario se
debe a la mala administracién
delos recursos financieros, al a-
fan de la ganancia practicando
el malthusianismo productivo o
alarestriccién de la oferta inter-
na, tal pérdida debe ser com-
pensada através de un aumen-
to general de salarios. De he-
cho, tal aumento s un mecanis- -
mo de compensacién contra el
exceso de gasto publico, finan-
ciado por la emisién inorganica
del dinero o por sl impuesto di-
recto o indirecto a los asalaria-
dos y contra el intento constan-
te de elevar el precio de los pro-
ductos por falta ¢ 2 competencia

que se increments el poder adquisitivo e-
levando D, hasta D, si esta Ultima repre-
senta la méaxima utilizacidn de!l potencial
productivo en un contexto de costos de-
crecientes.

" Enun pais; donde no se ha introducido
el mecanismo de indexacién salarial para
recuperar el poder adquisitivo, y donde
los sindicatos no defienden eficazmente
los intereses de sus afiliados, la interven-

.Cién del estado se convierte en indispen-

sable. La contratacion colectiva nunca ha
sido utilizada como mecanismo parainde-
xar el salario. En el contexto actual de Ve-

S
o Q y de eficiencia. El ajuste general
de salarios seria superiluo, si se elimina-
ran las causas de la pérdida del poder ad-
quisitivo del dinero.

Asli, el efecto de la intervencién direc-
ta del estado en los ajustes salariales,
conformes a lainflaciéninterna, exciuyen-
do la causada por la devaluacién cambia-
fia, es positivo, porque estimulalademan-
da de los bienes y servicios y eventual-
mente reduce los costos medios, siel apa-
rato productivo se encuentra en una situa-
cién de subutilizacién econémicade laca-
pacidad productivay de costos decrecien- " -
tes. ‘



